



# 现代农业搭上互联网快车

## 澄迈全力打造农业王牌

日前，在全国喜庆首届丰收节的时刻，澄迈县的农民迎来了无籽蜜柚的丰收旺季，农民们忙得不亦乐乎。

9月20日，笔者来到澄迈县洪安农庄，看到刚被采摘下来的柚子堆满了库房，农民们正忙着给它们打包装，准备出售。

近年来，随着“现代农业”的发展，“共享农庄”和“互联网+”等概念相继提出，澄迈县通过不断尝试，打造出了诸多属于自己的水果“王牌”。

2017年，澄迈县不断优化农业结构，全年调减低效农作物10893亩，扩种桥头地瓜、无籽蜜柚等优势作物9300亩。

数据显示，2017年该县热带特色高效农业增加值56.1亿元，同比增长5.5%，占农业增加值71.5%。



在澄迈县金江镇无籽蜜柚种植基地，网商们正在采摘蜜柚。 王凯 摄

### “柚子夫妻”携手打造澄迈水果“王牌”

洪安农庄的主人名叫安炼宇，来自贵州，2008年毕业于海南大学热带果树专业。大学期间，安炼宇与来自四川的同学黄晓玲相恋，毕业后，两人商量决定留在海南闯天地。

在后来的农资销售工作中，安炼宇逐渐对无籽蜜柚产生了极大的兴趣，得知澄迈某柚子种植基地想要转让后，安炼宇和

黄晓玲经过商议，决定从亲朋好友处借30万元，购买该基地三分之一的股份，从此两人走上了种植蜜柚致富道路。

通过自己在大学里学到的理论知识，加上前期的实践，洪安农庄种出来的无籽蜜柚香甜可口，肉嫩多汁。据安炼宇介绍，目前农庄里柚子树的种植总面积已达到1200亩，已挂果的种植面积为

200亩，年产量大概在15万公斤左右。“为了保证果实品质我们控制了产量，一棵树平均30来颗果。我们用的肥料都是自己配置的有机肥，一般不使用除草剂，也很少打药。”安炼宇告诉记者。

近年来，澄迈县坚持用发展工业的理念发展农业，实施农业“四化四县”发展战略，加快发展特色现代农业，不断在“产业化、标准化、品牌化”上下工夫，重点做好政策、资金、技术等方面服务，打造澄迈热带特色高效农业“王牌”，促进了农业增效、农民增收。

“我们现在不愁销路，主要通过老客户的口碑宣传带来新客户，大部分是岛内客户，也有向内地销售的，最远的卖到北京、新疆、河北以及东北等地。另外，我们自己也有网络销售，加大了品牌和产品的拓展力度。”安炼宇自豪地告诉笔者，他种的无籽蜜柚一个最高卖到了150元左右，虽然价格不菲，依然是供不应求。

2017年，澄迈不断优化农业结构，全年调减低效农作物

10893亩，扩种桥头地瓜、无籽蜜柚等优势作物9300亩。2017年全县热带特色高效农业增加值56.1亿元，同比增长5.5%，占农业增加值71.5%。

澄迈县农业局主要负责人表示，澄迈县在服务农业品牌发展时，始终坚持为企业和创业者“提供保姆式服务”。在加大农业投入方面出台政策，将农业投入与财政支出和土地收益进行挂钩，把助农增收提升到了制度层面加以保障。

据悉，在安炼宇创业伊始，澄迈县委县政府就将其开发的项目——“无籽蜜柚”纳入“返乡自主创业大学生扶持人选”，一次性给予扶持资金11万元。

“10年来政府给了我们资金扶持、派我们到台湾参加技术培训、解决蜜柚种植用地问题、成立无籽蜜柚研究所等许多支持。”安炼宇感慨地说，“如果没有政府支持，我们就不可能攻克无籽蜜柚的技术难题，也不可能有今天的无籽蜜柚品牌。”

有关负责人表示，澄迈将结合“乡村旅游+现代农业”产业优势，大力发展观光农业、休闲农业，打造农村一二三产业融合发展新格局，加快共享农业发展。

“我们跟普通的农家乐不一样，一般的农家乐只是吃喝玩乐，我们有自己的特色，有自己的主题，客户来到我们这里，不只是共享我们的房屋，共享我们的美食，还会共享我们的田园和农耕器具，去体验农耕种植过程。”在接受采访时，安炼宇说。

除了出售柚子以外，洪安农庄还打通了柚子的深加工产品。安炼宇告诉笔者：“我们的柚子花还可以做蜂蜜花茶、爽肤水。客户还可以带着孩子来农庄体验农事。”



在澄迈县金江镇海仔村一蜜柚园，技术员检查植株生长情况。小傅 摄

### 澄迈加码“共享农庄”建设 推进农村产业融合发展

党的十九大报告首次提出乡村振兴战略后，海南省随即提出以“共享农庄”为抓手，推进农村一二三产业融合发展，打造海南乡村振兴新载体。

今年1月，澄迈县政府出台了《澄迈县“共享农庄”建设实施方案》，通过整合农村闲置资源、线上线下搭建平台等方式，加快推进“共享农庄”。

据介绍，“共享农庄”是指以农民合作社、农村集体经济组织等为主要载体，以各类资本组成的混合所有制企业为建设运营主体，以信息技术为支撑，以农业和民宿共享为主要特征，集循环农业、创意农业、农事体验、服务功能于一体的农业综合经营新业态。通俗的

来说，农庄的共享主要在农户与旅游者之间得以实现，体现在游客共享民宿、共享农村的餐饮及生活方式、共享农户的生产资料（包括农田、农具、果蔬种植等）等主要结构上。

在海南，“共享农庄”依托优良的生态环境和独特的热带农业资源，利用“旅游+”“生态+”等方式，推进农业与旅游、教育、文化、康养等产业深度融合。继去年底海南省创建首批61家共享农庄试点的基础上，今年计划再创建70个“共享农庄”。目前，澄迈县共有3个“共享农庄”，其核心农作物包括无籽蜜柚、山茶油、无核荔枝等。

“我们也有很多老客户，来我们这里‘领养’柚子树，到采摘

的时候，老客户们可以带着他们的亲朋好友到来这里，我们给他们发放扁担、箩筐，他们自己去体验采摘的乐趣”。作为首批61家试点“共享农庄”之一，洪安农庄负责人安炼宇向笔者表示：“‘领养’一棵树的价格大概在3200元—3800元，如果‘领养’成功，这棵树今年产的果全部归你，我们保证这个数挂30颗果，如果这棵树不够，再从另外的树上补齐。”截至目前，洪安农庄园子里的柚子树已被认购350株，100多人参与众筹，带来收益110万元。

2018年中央一号文件将乡村旅游发展放在了重要位置，而“共享农庄”出现的背后也是乡村旅游需求的兴起。澄迈县农业局

心，依托物联网技术和电商，改革了传统的生产、营销模式，极大地提升了农业各环节的价值。

在澄迈农村，农业的经营模式、生产模式，因为有了互联网后已经发生了翻天覆地的改变。如福山镇洋道村的“石榴哥”陈利群，几年前还在使用按键手机，但他学着借力互联网发展番石榴采摘游，帮助全村村民获利超200万元。还有桥头镇沙土村90后小伙温时悟，利用电商平台帮农户卖桥头地瓜，一年的销售额突破800万元……

近年来，澄迈县的桥头地瓜、龙吉贡米都等以“网红”身份，相继亮相互联网舞台助民增收，其中50%的果品均通过线上渠道进行销售。据不完全统计，目前淘宝上销售桥头地瓜的店铺已达1600余家。

此外，澄迈县现代物流业的蓬勃发展，也给澄迈县现代农业的产业升级提供了强力的后台保障。去年，该县金马物流中心共新增苏宁海南电商运营中心、美亚智慧物流园和海南国际农产品冷链物流园等9个签约项目，签约金额达到32.92亿元；今年3月，京东集团海南区域总部正式落户该园区，未来该项目不仅将引进无人机智能配送、“无人智能仓库”等新型仓储物流配送模式，其商品日处理单数也将达25万单。

本版策划/许春媚 撰文/柳莺



在澄迈县金江镇无籽蜜柚基地，工作人员挑选刚采摘的无籽蜜柚。英挺 摄



澄迈县柚子种植基地风光。小傅 摄